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ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Магістрантка О. Мунтян  

 
У загально-психологічному сенсі, тривога - це особ-

ливий психічний емоційний стан особистості, найбільше 
схоже за своїми характеристиками з афектом. Тривожність 
розуміють як індивідуально-психологічну особливість, яка 
проявляється в схильності людини до переживання стану 
тривоги при очікуванні несприятливого розвитку подій. А 
також як гіпотетичну «проміжну змінну», як тимчасовий 
психічний стан, який виникає під впливом стресових фак-
торів, як фрустрацію соціальних потреб, як властивість 
особистості, яка дається через опис внутрішніх факторів і 
зовнішніх характеристик, та як мотиваційний конфлікт [5].  

Першим, хто виділив стан тривоги, занепокоєння, був 
З. Фрейд. Вчений визначив цей стан як емоційний, який 
включає почуття безпорадності, переживання невизначе-
ності [7].  

Надалі велика кількість вчених присвячувала свої 
праці вивченню тривоги. У їхніх рядах були такі вчені, як 
Г. Салліван, К. Хорні, Отто Ранк, Г. Еберлейн, Л. Вольно-
ва, Л. Божович, В. Білоус, В. Березін, Г. Дьоміна, 
О. Карпенко, Б. Кочубей, М. Міщенко, А. Ревть, І. Хавіна, 
Ю. Ханін та інші.  

За даними сучасних досліджень відомо, що тривога 
зароджується у дитини вже у 7-місячному віці та під впли-
вом несприятливих факторів у старшому дошкільному віці 
може перерости у тривожність як стійку властивість осо-
бистості (Прихожан, 2007). Щоб уникнути низки трудно-
щів, потрібна своєчасна діагностика та корекція рівня три-
вожності у дітей. Причиною розвитку тривоги може бути 
почуття занепокоєння, яке відчувають діти віком від 7 мі-
сяців до 1 року 2 місяців. Зазвичай тривога у дітей може 
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перерости у тривожність (рису особистості) у старшому 
дошкільному віці (Захаров, 2006). Повторення тривоги у 
різних життєвих ситуаціях закріплює процес формування 
тривожності, який проходить кілька етапів: зародження, 
закріплення у конкретній діяльності та формування у влас-
тивість особистості (Прохоров, 2010). 

Автори, використовуючи психодинамічний підхід до 
розвитку тривожності у дітей дошкільного віку свідчать, 
що з 3-річного віку чітко виявляються індивідуальні особ-
ливості вищої нервової діяльності і властивості нервової 
системи, що проявляються у зовнішній поведінці дитини. 
Різновид поведінки залежить від сили чи слабкості нерво-
вої системи. Також, внаслідок тривожності може відбутися 
і компенсаторна реакція, що проявляється як різка манера 
поведінки та пошук небезпечних ситуацій [3, 6]  

Головною причиною виникнення дитячої тривожнос-
ті, як зазначають багато авторів, є неблагополучні дитячо-
батьківські відносини, помилкові підходи до виховання 
дітей, нестача материнської любові та турботи або навпаки 
надмірне піклування, контроль та обмеження, які часто 
повторюються. Особистісна тривожність матері, яка надто 
прив'язана до своєї дитини, і намагається захистити малю-
ка від усіх існуючих і неіснуючих небезпек, може стати 
причиною підвищеного занепокоєння [1].  

Також слід зазначити, що причинами ситуативної 
тривожності у дітей можуть бути: розлука з матір'ю, розс-
тавання з батьками, зміна звичної обстановки, вступ до 
дитячого садка та ін. Часто високотривожні діти виявля-
ють завищену самооцінку. Цим дітям характерне надмірне 
бажання, щоб їх приймали. Однак таке прагнення видаєть-
ся за дійсне, що не відповідає ситуації в реальності. Найча-
стіше в такій ситуації виникає внутрішній конфлікт особи-
стості у дитини та психологічним захистом у дитини може 
бути агресія, спрямована на інших. У цій ситуації виправ-
дувальною позицією дитини є висновок про те, «щоб нічо-
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го не бояться, потрібно зробити так, щоб боялися мене». У 
свою чергу, під маскою агресією ретельно ховається під-
вищена тривожність і вразливість дитини, яка спрямована 
не тільки на зовнішнє середовище, а й на саму себе [3, 4]. 

Вченими було відмічено, що інтенсивність тривоги, її 
рівень має ґендерні відмінності. Цікавим є той факт, що в 
дошкільному періоді дитинства хлопчики більш тривожні, 
ніж їхні ровесниці. Найчастіше такий стан речей залежить 
від цього, якими ситуаціями опосередкована тривога, що 
вона пояснюється. Також було виявлено, що чим старші 
діти, тим помітніша різниця. Так, у дівчаток дошкільного 
віку тривога пов'язана з іншими людьми, із стосунками з 
ними, це можуть бути друзі, рідні, вихователі. У хлопчиків 
тривожність більшою мірою пов'язана з наявністю фізич-
ного впливу (травми, нещасні випадки, покарання, які мо-
жна очікувати від батьків чи вихователів) [3, 6]. 

Важливо відмітити, що у дошкільному віці часто зу-
стрічаються дві форми вираження тривожності: 

1) відкрита, яка відрізняється свідомим переживан-
ням, і проявляється у поведінці та діяльності у вигляді ста-
ну тривоги. Вона може існувати у різних формах: гостра, 
нерегульована тривожність, що найчастіше дезорганізує 
діяльність людини; регульована та компенсована тривож-
ність, яка може використовуватися людиною як стимул для 
виконання відповідної діяльності, що, втім, можливо пере-
важно у стабільних, звичних ситуаціях; тривожність, що 
культивується, пов'язана з пошуком «вторинних вигод» від 
власної тривожності. 

2) прихована – це частіше тривога неусвідомлювана, 
яка проявляється або в надмірному спокої, нечутливості до 
реального неблагополуччя і навіть у запереченні його, або 
непрямим шляхом - через специфічні способи поведінки. У 
психологічній літературі прояв такий тривожності визна-
чається, як «неадекватний спокій». У таких ситуаціях ди-
тина, старанно приховуючи тривогу, виробляє певні (жор-
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сткі, сильні) способи захисту від неї, які перешкоджають 
усвідомленню певних загроз в навколишньому світі, так і 
власних переживань. 

Визначення причин розвитку та формування тривож-
ності у дитини є одним із найважливіших завдань сучасної 
психологічної науки. Відомо, що детермінантою тривожності 
є підвищена сензитивність нервової системи, яка, однак, не 
завжди є покажчиком того, що дитина стане тривожною, 
оскільки багато що залежить від особливостей дитячо-
батьківських відносин, що склалися в сім'ї дитини (В. Гарбу-
зов, А. Захаров, А. Маслоу, А. Прихожан, К. Хорні та ін.), 
оскільки в більшості випадків вони можуть бути причиною 
розвитку тривожної особистості. 

Адекватність розвитку дитини надає велике значення 
у розвитку тривожності. Саме розвиваюче середовище ди-
тини, формує систему відносин, до якої входять інтереси 
дитини, її прагнення, ціннісні орієнтації, самооцінка, яка 
починає формуватися у дошкільному віці. Низька самооці-
нка характерна тривожним дітям. Такі діти дуже чутливі 
до невдач, намагаються уникати діяльності, в якій, на їхню 
думку, вони можуть зазнати невдачі [2]. 

Отже, особливостями прояву тривожності дітей до-
шкільного віку є природні, генетичні фактори розвитку 
психіки дитини. Причинами, що впливають на формування 
тривожності у дітей дошкільного віку можна назвати соці-
альні фактори і середовище, в якому виховується дитина. 
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Магістрантка О. П. Ярова  
 
Життя особи постійно стикається з низкою культур-

них і морально-духовних викликів. Економічна нестабіль-
ність, безробіття та соціальна незахищеність часом поро-
джують у людей такі негативні явища, як самолюбство, 
байдужість, відчуття байдужості та агресія. Зазвичай ці 
цінності, які включають доброту, людяність і милосердя, 
недооцінюються, в той час як матеріальні блага часто над-
то акцентуються. Ця диспропорція в цінностях може спри-
чиняти спотворення особистих переконань і моральних 
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